

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Чеснокова Владимира Геннадиевича «Организация архитектурно-строительной деятельности в Воронежской губернии (последняя четверть XVIII - начало XX вв.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история**

Диссертационное исследование В.Г. Чеснокова посвящено недостаточно изученному в отечественной историографии вопросу - истории деятельности архитектурно-строительных служб в российской провинции и многоаспектном влиянии на эту деятельность со стороны центральных органов власти и местной администрации. Четко обоснованы предмет и хронологические рамки диссертации. Приводя список поставленных им задач, автор аргументированно показывает новизну своего исследования в сравнении с предшественниками, в той или иной степени затрагивающими в своих работах сюжеты диссертации. Обоснована логика изложения: от общего к частному, т.е. от анализа развития законодательства Российской империи в сфере регулирования архитектурно-строительной деятельности до практики работы конкретных городских архитекторов, воплощавших государственную градостроительную политику. Источниковая база диссертации обширна и репрезентативна, она вполне позволила автору достичь поставленных целей. В.Г. Чесноков в ряде случаев на основе выявленных архивных данных подчеркнул уникальность воронежского опыта по сравнению с другими губерниями. Автор исследовал процесс проектирования и строительства наиболее значимых объектов в губернском центре: комплекса зданий Приказа общественного призрения, здания Дворянского депутатского собрания, Михайловского кадетского корпуса и др. Глубокое и всестороннее, основанное на комплексе выверенных источников исследование автора, безусловно, значительно дополняет историю архитектурно-строительных служб российской провинции на примере Воронежа и Воронежской губернии. В качестве примера можно привести подробную главу, посвященную деятельности местных органов власти по созданию нового генерального плана Воронежа во второй половине XIX - начале XX вв.

Вместе с тем из автореферата не следует, затрагивает ли автор в своей диссертации вопрос строительства в имении Рамонь в 1880-е гг. Дворца Ольденбургских и роли органов архитектурно-строительного контроля центрального и местного уровня в реализации этого проекта. Содержание автореферата диссертации свидетельствует о том, что В.Г. Чесноков

достаточно глубоко освоил и раскрыл тему исследования, самостоятельно и в полной мере достиг решения сформулированных задач. Полученные автором выводы достоверны и корректны. Результаты кандидатской диссертации отражены в 9 статьях, в том числе в 4 - в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Диссертационная работа является законченным исследованием, удовлетворяющим требованиям ВАК к кандидатским диссертациям по данной специальности, а ее автор, Владимир Геннадиевич Чесноков, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история.

Кандидат исторических наук,  
главный специалист отдела культурного наследия  
и технического контроля  
управления культуры  
 администрации городского округа город Воронеж

Н.А. Комолов  
22.03.2023 г.



Подпись Н.А. Комолова удостоверяю:

Руководитель управления культуры

А.В. Харитонов



**Контактная информация:**

Автор отзыва: Комолов Николай Анатольевич

Ученая степень: Кандидат исторических наук,  
специальность 07.00.02 – Отечественная история

Место работы: Управление культуры  
администрации городского округа город Воронеж

Должность: Главный специалист Отдела культурного наследия  
и технического контроля

Адрес: 394018, г. Воронеж, Плехановская ул., 18.

Телефон: +7 (4732) 28-36-49

E-mail: nakomolov@cityhall.voronezh-city.ru